Необходимость своевременного устранения речевых нарушений в дошкольном возрасте.
Дорогие мамы и папы, дедушки и бабушки!
В дошкольном возрасте происходит становление и формирование речи. В эти годы ребёнок учится произносить звуки родного языка, а так же отчётливо и грамматически правильно произносить слова и фразы, быстро накапливается словарный запас.
Речь – служит средством общения людей друг с другом. Своевременное и правильное речевое развитие – необходимое условие формирование личности ребёнка. Благодаря речи малыш познаёт мир, накапливает знания, расширяет представления о предметах и явлениях. При помощи речи ребёнок выражает свои чувства, эмоции. Усвоение речи в дошкольном возрасте – необходимое условие для овладения грамотой, для успешного обучения в школе.
Речь как средство выражения мысли является орудием мышления. Задержка же речевого развития  обычно не благоприятно сказывается на интеллекте ребёнка. Ребёнок овладевает речью, подражая речи взрослых при непосредственном общении с ними. Поэтому, чтобы научится говорить, он должен слышать правильную речь. 
От умения точно и правильно выразить свою мысль в решающей степени зависит свободное и непринуждённое общение ребёнка с окружающими. При своевременном и правильном речевом развитии  ребёнок обычно не испытывает трудностей в таком общении. Он легко общается с взрослыми и детьми. Он охотно выступает с чтением стихов перед сверстниками, делится впечатлениями.
Дети же, которые нечётко произносят звуки, заменяют одни на другие, стесняются разговаривать с незнакомыми людьми, выступать с чтением стихов, избегают игр, боясь, что другие дети не поймут их, или будут смеяться над ними. Даже неправильное произнесение одного звука может травмировать ребёнка. Вова приходит домой со слезами и жалуется маме: «Мама, а Малинка не хочет со мной иглать. Она говолит, что я длазнюсь и не умею говолить». Мальчик не произносит звука (р). А его приятельнице не нравится, когда её называют Малиной, а не Мариной.
Недостатки речи сказываются нередко и на формирование характера малыша (плохо говорящие дети часто бывают раздражительными, замкнутыми), отражается на  его умственном развитии, а в дальнейшем затрудняет и овладение грамотой.
Однако, ранняя коррекция, систематические занятия могут практически полностью компенсировать недоразвитие речи.
Почему же у ребёнка возникло нарушение речи?
Очень часто ребёнку уделяется недостаточное внимание. Как правило, в такой семье очень молодая мама, которая не совсем понимает, что ребёнку нужно ежеминутное общение и что с ним нужно заниматься. Ребёнок оказывается заброшенным. Другой вариант: родители целыми днями работают, а ребёнок находится на попечении не очень грамотной бабушки. Сюда же можно отнести и воспитание детей в неблагоприятных семьях. Всё этот называется педагогическая запущенность. Возможно, это не ваш случай. Но хотелось, чтобы вы критически, не кривя душой, оценили обстановку в своей семье. Во всяком случае, если причина только в этом, то у вас так называемый неосложнённый вариант недоразвития речи и справится с ним гораздо проще, чем с осложнённым вариантом.
Осложнённый считается картина задержки речевого развития, когда собственно речевой дефект сочетается с рядом негативных факторов в период беременности и родов. Это может быть токсикоз во время беременности, инфекционные заболевания и интоксикации, перенесённые будущей мамой, несовместимость крови  матери и плода по резус-фактору или групповой принадлежности. Причиной могут быть и преждевременные роды, «кесарево сечение» (не стоит считать его безвредным для ребёнка), затяжные роды, асфиксия (недостаточность кислородного снабжения мозга вследствие нарушения дыхания) и т.п. Неблагоприятные роды как правило, к родовой травме неврологического характера (только не путайте с вывихами бедра и т.п. во время родов. Следствием её является синдром повышенного внутричерепного давления, неврозоподобный синдром, синдромы двигательных расстройств и пр.
Если что-либо из этого затормозило развитие речевых центров в коре головного мозга, речевое развитие ребёнка задерживается. Он начинает говорить после 2-3 лет. Если же речевое развитие происходит в срок, то эти причины не способствуют достаточной подвижности языка для чистого звукопроизношения, (речь смазанная).
Один из самых распространенных диагнозов на сегодняшний день  перинатальная энцефалопатия. Это понятие объединяет различные по происхождению поражения головного мозга до, во время, после родов. Родителям необходимо внимательно наблюдать за малышом и выполнять все рекомендации  врача-невропатолога. Часто (ПЭП), особенно недолеченный, становится причиной речевых нарушений.
Негативными для развития речи ребёнка являются частые болезни, инфекции, травмы, аллергии, желудочно-кишечные заболевания в раннем периоде развития 2-3 лет.
Не последнюю роль в речевых нарушениях играет наследственный фактор, кто-то из семьи с речевыми дефектами.
Существуют ещё видимые причины, которые вы легко сможете определить сами:
· Короткая подъязычная уздечка, 
· Неправильный прикус, 
· Высокое нёбо, и т.п.
Очень часто видимые причины сочетаются с невидимыми.
Поэтому уважаемые родители своевременно устраняйте недостатки речи ребёнка. Стремясь указать неточности и ошибки, встречающиеся в его речи, будьте чрезвычайно осторожны и ни в коем случае не смейтесь над малышом. Самое лучшее тактично поправить его и показать, как надо произнести то или иное слово. Если ребёнок торопится высказать свои мысли, напоминайте ему: говорить надо внятно, чётко и не спеша.
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